



刚刚过去的5月底，对朝鲜外交来说，可谓喜忧参半。可喜之处是，朝鲜外务省美国局局长韩成烈与美国前副国务卿皮克林或将在瑞典借“偶遇”展开非正式接触；朝鲜劳动党政治局委员、党中央副主席、国际部长李洙墉访华。忧的则是，韩国总统朴槿惠访问非洲国家乌干达，作为朝鲜的“老朋友”，后者宣布中止与朝方的军事合作。朝鲜不得不再一次展开外交突围。

朝鲜外交再突围

本报记者 赵恩霆 整理

朝鲜七大之后，对韩软硬兼施无果

5月6日，朝鲜劳动党七大召开，朝鲜最高领导人金正恩在大会第二天的会议中表示，北南之间要相互尊重，携手改善关系，在各领域、各阶层开展对话，消除互相误解和不信任，共同为实现祖国统一和民族共同繁荣作出努力。同时，金正恩毫无意外地对外宣称，朝鲜是“为世界无核化而努力”的“拥核国”。

不过，韩国方面对此反应冷淡。一方面，韩国政府一名高官认为，朝鲜在无核化问题上的提法与其先前的立场并没有区别，属于“换汤不换药”。另一方面，针对对话提议，韩国总统朴槿惠直接表示，朝鲜没有拿出诚意，且毫无根据地主张自己为“拥核国”。而韩国统一部官员称，现在并非对话时机，须继续对朝采取强有力的制裁。

然而，朝鲜并未气馁。5月21日，朝鲜国防委员会人民武力部向韩国国防部发通知，建议在5月底或6月初举行事务性接触，讨论双方军事当局会谈问题。当晚，韩国国防部就发布声明，称韩国立场没有改变，对话必须以朝鲜先采取无核化措施为条件。

3天后，朝鲜国防委员会人民武力部再向韩方发通知，提议进行事务性接触。对此，韩国国防部不仅重申原有立场，鉴于朝鲜发送的通知与上回一模一样，这次甚至都懒得再发电文回复朝方。

连续三次提议对话，朝鲜都“热脸贴了冷屁股”。而且，当5月27日两艘朝鲜船只越过“北方界线”时，还遭韩方发射炮弹示警。此后，朝鲜不再忍了。朝鲜人民军最高司令部当天回应称，这是朝方无法容忍的严重军事挑衅行为。第二天，朝鲜人民军总参谋部向韩国军方发最后通牒，警告韩军不要侵犯朝鲜西海海域的海上军事分界线，否则将遭到朝军直接打击。

6月2日，朝鲜祖国和平统一委员会发表声明，谴责韩国拒绝朝鲜提出的有关改善北南关系的建议，警告韩国如果继续鼓吹民族对决、与全民族的统一意愿背道而驰，将会付出惨重代价。

喊话的同时，朝鲜军事动作不断。5月31日上午，朝鲜再次试射了一枚据信是“舞水端”的中程导弹，但据推测试射未能成功。此前，4月15日，朝鲜已故最高领导人金日成诞辰纪念日当天凌晨，朝鲜试射“舞水端”导弹，但在空中即发生爆炸。4月29日，为向劳动

党七大献礼，朝鲜两次试射该型导弹，均以失败告终。

朴槿惠曲线施压，频拆朝鲜朋友圈

5月份的一头一尾，韩国总统朴槿惠以两次同样堪称历史性、重量级的出访，通过“拆台”的方式从外交层面对朝鲜施压。

朝鲜劳动党召开七大前夕，韩国总统朴槿惠在5月1日至3日期间访问了伊朗。放在伊核问题全面协议达成、伊朗与西方国家关系缓和的大背景下，朴槿惠此访是应国际潮流之举，在伊朗这一大市场分得一杯羹，但放到朝鲜半岛“小环境”来看，朴槿惠此行可算是“挖墙脚”。

作为同样因核计划而受到国际制裁的两个国家，多年来，伊朗与朝鲜高层往来不断，朝鲜最高人民会议常设委员会委员长金永南就曾多次访问伊朗，强调两国“共同反对帝国主义”。而且，传闻朝鲜的核技术有不少就来自伊朗。

朴槿惠的伊朗之行收获颇丰，成果之一就是双方就朝鲜半岛无核化问题达成共识。伊朗总统鲁哈尼表示，伊朗希望朝鲜半岛实现和平，反对威胁世界安全局势的任何核开发，朝鲜半岛应消除核武器。

韩国外交部发言人赵俊赫表示，伊朗总统的表态“是对朝鲜发出的强烈警告信号”，是对朝鲜退出核不扩散条约、执意开发核武的间接批评。韩方还敦促朝鲜在解决核问题上多向伊朗学习。

5月下旬，朴槿惠再度出访，目的地是埃塞俄比亚、乌干达和肯尼亚等非洲三国。其中，重头戏之一是乌干达之行。乌干达是朝鲜传统朋友圈中的一员，被称为“朝鲜在东非的据点”，是非洲国家中与朝鲜军事合作最紧密的国家。

韩联社5月29日报道，青瓦台发言人郑然国当天表示，乌干达总统穆塞韦尼在与朴槿惠会谈时表示，已指示有关部门严格执行安理会决议，包括停止与朝鲜在安保、军事、警察事务上的合作。

美国《华尔街日报》报道，如果乌干达以落实安理会决议为由停止与朝鲜的安全和军事合作，朝鲜将在核问题上承受更大压力。

朝鲜重拾主线，再寻求与中美接触

朴槿惠5月25日启程访问非洲的同时，韩联社还爆出一条猛料：华盛顿外交消息人士透露，朝鲜外务省负责对美事务的官员和美国国务院前高官可能于5月底在瑞典斯德哥尔摩进行非正式接触。

报道称，双方可能在5月29日出席瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所的一场研讨会时会面。据预测，朝鲜外务省美国局局长韩成烈、曾任克林顿政府副国务卿的皮克林等人将出席对话。

韩成烈是朝鲜对美外交事务高官，亦是朝美“纽约渠道”主要负责人。“纽约渠道”是朝鲜开展对外关系的一个非正式渠道，朝鲜驻联合国官员常在纽约与国际社会接触，进行非正式协商或谈判。

在“纽约渠道”之外，朝美之间还有“瑞典渠道”，这是出于瑞典是为数不多与朝鲜保持良好外交关系的西方国家之一，美日与朝鲜没有建立正式外交关系，两国公民在朝领事事务现由瑞典驻朝使馆代理。

朝鲜劳动党七大后，朝鲜外交系统洗牌，“知美派”外交官员上位。前外相李洙墉升任劳动党政治局常委、党中央副主席、国际部长后，朝核问题六方会谈朝方代表团团长李勇浩接任外相。李勇浩从1995年开始参与朝美间的核谈判，曾数次访问美国，是朝鲜对美谈判核心成员，对美外交经验丰富。“知美派”官员执掌朝鲜外交，可见谋求改变对美关系成为金正恩的外交重点之一。

相比这次扑朔迷离的朝美“瑞典渠道”接触，5月31日抵京访华的李洙墉可是朝鲜外交重量级人物。朝鲜劳动党七大闭幕不久，曾长期主管朝鲜劳动党国际事务的姜锡柱病逝，李洙墉现已全盘接过姜锡柱的职责。

这次访华是李洙墉履新后首次出访，是朝鲜劳动党七大后外交领域的第一个大动作，也是今年1月进行第4次核试验后，朝鲜高层官员首次访华。根据公开报道，李洙墉来华的一项任务是向中方通报劳动党七大的情况。此前，中国全国政协副主席王家瑞在5月16日应邀出席了朝鲜驻华使馆举行的朝鲜劳动党七大庆祝活动。

值得注意的是，王家瑞曾担任中共中央对外联络部部长长达12年之久，其间曾多次访问朝鲜开展中朝党务外交活动，与金正日、金正恩等朝鲜领导人交往颇多。而2015年卸任中联部部长后，接替他的人就是宋涛。

李洙墉抵京当天，宋涛即与其举行了会谈，双方表示要珍视中朝传统友谊，加强两党之间的交流合作，为巩固和发展中朝关系、促进地区和平稳定做出努力。显然，李洙墉此行意在以党际交流为突破口，改善近年来不瘟不火的中朝关系，为朝鲜外交整体突围打基础。